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„Democraţia nu există în afara politicii! Atunci când aspiraţiile populare nu se 
regăsesc sistematic in preocupările politicului, democraţia devine pentru 
cetăţeni ceva abstract. Partidul Republican va promova o reformă a vieţii 
politice, care să consolideze democraţia, să mărească transparenţa şi 
responsabilitatea instituţiilor politice faţă de cetăţean. Să  realizăm împreună o 
modificare a mentalităţii clasei politice!” 

Gheorghe Dinu, 
    Preşedintele Partidului Republican 

 
 
 

PARTIDUL REPUBLICAN 
 

OFERTA  POLITICĂ  
 
 
1. A TREIA CALE: ORDOLIBERALISMUL TRADIŢIONAL 
ROMÂNESC 
 
 
2. DE CE PARTIDULUI REPUBLICAN? 
 
 
3. STAREA SOCIETĂŢII ROMÂNEŞTI.  
 
 
4. OBIECTIVELE SOCIALE ŞI POLITICE ALE PARTIDULUI 
REPUBLICAN. 

 
 
 
 
 



 
Bucuresti. Sector 3, str. Hristo Botev nr. 3, etaj 1, ap. 1 
CF 16634918, Alpha Bank – Sucursala Unirii. RO59BUCU019796332511RO01 

Tel: 021.311.03.41; 0744.574.788 
www.republican.ro / pr@republican.ro 

 

 - 2 -

A TREIA CALE 
- ORDOLIBERALISMUL TRADIŢIONAL ROMÂNESC - 

 
 
Partidul Republican a regândit felul în care valorile naţionale de bază 

pot fi transpuse în soluţii moderne pentru problemele ridicate de 
securitatea globală la începutul secolului al XXI-lea şi de schimbarea 
modului de lucru şi de viaţă în România. Iată de ce, Partidul Republican vă 
propune o a treia cale, un nou mod de a face şi de a înţelege politica: 
ORDOLIBERALISMUL german cu elemente sociale de tradiţionalism de 
tip japonez.   

Poporul german a încercat această cale după cel de-al doilea Război 
Mondial şi rezultatele le cunoaştem cu toţii: Germania este, astăzi, una 
dintre ţările cele mai puternice şi mai bogate din lume.  
În aceeaşi perioadă, poporul japonez a încercat în domeniul politicilor 
sociale noul model de tip paternalist, îndepărtat în multe privinţe de 
modelele vest-europene şi de cel american. Japonezii s-au bazat şi 
continuă să se bazeze pe joncţiunea elementelor tradiţionale de 
întrajutorare în mediul familial cu intervenţia statului şi antrenarea 
substanţială a patronatului în soluţionarea problemelor sociale. 

De ce să nu încercăm şi noi, românii, această alternativă la retorica liberală 
sau social democrată tradiţională, la premisele şi poziţiile lor? Numai astfel, 
Partidul Republican are certitudinea că vom găsi împreună o metodă de 
creştere economică, de sporire a încrederii în sine a individului, de dreptate 
socială într-o eră informaţională a globalizării. Modelele german  şi japonez de 
politică socială sunt, astăzi, recunoscute ca fiind bine integrate în cerinţele 
economiei de piaţă, iar instrumentele politicii sociale sunt concepute astfel încât 
să fie conforme cu principiile de funcţionare eficientă a pieţei. Calificativul 
“economie socială de piaţă” este motivat de faptul că se urmăreşte ca 
funcţionarea pieţei să nu fie stânjenită de dezvoltarea programelor sociale, fără 
ca aceasta să însemne limitarea dezvoltării politicilor sociale. Să facem ca acest 
calificativ, recent obţinut şi de către România, să devină, cu adevărat, 
funcţional! 

 
A treia cale nu este o noua cale între socialism şi capitalism, ci de una 

între social democraţie şi liberalism. Societatea modernă funcţionează prin 
alternanţa la putere a social democraţiei cu liberalismul. Ori, niciodată un social 
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democrat nu va putea acţiona ca un liberal şi invers.  A treia cale, alta decât 
social democraţia si liberalismul, şi anume ordoliberalismul, este o cale a 
echilibrului, a pragmatismului. A treia cale vine în întâmpinarea nevoilor 
oamenilor, care au din ce in ce mai multe probleme.    

 
Libertatea a fost interpretată ca fiind un principiu social absolut de către 

doctrina liberală. Partidul Republican consideră că libertatea nu înseamnă 
puterea de a face orice, ci puterea de a face tot ceea ce este posibil să se facă 
într-un stat de drept. Dacă acest stat nu este bun într-un aspect sau altul, el 
trebuie modificat, respectându-se regulile jocului democratic.  Partidul 
Republican consideră că renaşterea liberalismului în varianta germană 
ordoliberală  se poate realiza cu succes în România, în măsura în care principiul 
libertăţii şi respectului pentru persoana umană se încadrează într-o ordine 
morală. Aceasta înseamnă a utiliza libertatea economică nu numai pentru 
satisfacerea materială a individului, ci şi pentru binele comun, pentru progresul 
solidarităţii şi echităţii proprii întregii societăţi.  

Ordoliberalismul este conceput ca un „proces” al jocului liber al forţelor 
pieţei corelat cu ideea de drept natural, la care se adaugă câteva principii 
creştine, precum şi elementele de politică tradiţională de tip paternalist – 
japonez. În această perspectivă, statul, printr-o serie de garanţii constituţionale, 
asigură libertatea producţiei, schimbului şi consumului, precum şi 
menţinerea respectului pentru principiile stabilite (poliţia şi tribunalele).  

O notă specifică Ordoliberalismului este este dată de ideea existenţei în 
stat, pe lângă puterea legislativă, executivă şi judecătorească, a unei a 
patra: puterea intelectuală şi ştiinţifică. Instituţionalizată sub forma 
consiliilor ştiinţifice, această putere are rolul de a sesiza presiunile exercitate de 
interesele private asupra statului, de a le neutraliza şi supune raţionalităţii 
interesului general.  

Optând pentru acest mod de a vedea şi a face politica, Partidul 
Republican consideră că statul îşi justifică existenţa, în primul rând prin funcţia 
sa de corectare a exceselor individualismului şi ale pieţii, în sensul că doar 
puterea publică poate proteja cetăţenii români de excesele puterii private. 
Impozitele  şi taxele trebuie folosite pentru a proteja cetăţenii contra 
bolilor, bătrâneţii, şomajului! Iată de ce, Partidul Republican propune 
reformarea schemei tradiţionale de asigurări sociale şi stabilirea unui sistem 
puternic de protecţie pentru grupuri care nu se pot proteja singure.   
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În ceea ce priveşte raporturile statului cu economia, Partidul Republican 
consideră că statul trebuie să intervină pe piaţă doar într-o manieră 
conjuncturală, pe trei direcţii: menţinerea concurenţei prin politici 
antimonopoliste, susţinerea categoriilor sociale dezavantajate, operarea de 
corecturi pentru a evita disfuncţionalităţile în evoluţia pieţei.  

 
Economia de piaţă este o condiţie necesară, dar nu suficientă pentru o 

societate liberă, justă, ordonată!  
Trebuie să depăşim politica trecutului dreapta versus stânga, liberali 

versus social-democraţi, afaceri versus muncă, dezvoltare versus mediu, 
proguvernare versus antiguvernare, pentru a putea crea un centru dinamic în 
epoca globalizării! Trebuie să gândim politica internă în perspectiva ei 
internaţională, cu consecinţele sale internaţionale! Numai astfel vom fi 
participanţi la transformările omenirii şi membrii activi ai acestui proces al 
globalizării. 

Construirea şi întreţinerea unei societăţi libere este ca un taburet cu 3 
picioare: un picior este guvernarea democratică; al doilea picior este 
economia socială de piaţă; al treilea picior este societatea civilă (asociaţiile 
civice, instituţiile religioase, eforturile voluntare, ONG-urile şi actele 
individuale făcute de cetăţeni). Toate acestea împreună ţes pânza vieţii 
democratice! 

În noile ţări libere, cum este şi România, societatea civilă este la fel de 
importantă ca şi alegerile şi economia de piaţă liberă. În context, Partidul 
Repubican consideră că societatea civilă este valoarea democratică 
fundamentală ce trebuie să pătrundă în viaţa cotidiană a cetăţenilor români!   
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2. DE CE PARTIDUL REPUBLICAN? 
 

  Pentru că valorile fundamentale pe care se clădeşte programul politic al 
Partidului Republican au rădăcini adânci în  veacurile de istorie românească şi, 
astăzi, ele aparţin tuturor cetăţenilor Europei Unite:  democraţie, libertate şi 
bunăstare socială, echitate si justiţie socială, solidaritate şi demnitate umană, 
egalitatea şanselor, garantarea drepturilor omului, respectul faţă de proprietate. 

Pentru că Partidul Republican vă propune o politică  fermă, 
inteligentă, pragmatică, demnă, neaservită  nici unui grup financiar sau de 
interese şi  care să ţină seama permanent de schimbările ce intervin în 
evoluţia rapidă a societăţii româneşti şi în viaţa internaţională!  

Este necesară o nouă abordare a politicii, privită  nu ca modalitate de 
câştig, ci ca sursă de responsabilitate, liber asumată, în scopul materializării 
ideilor, valorilor şi principiilor tradiţionale româneşti şi integrării Euro-atlantice. 

Să punem degetul pe rană şi să analizăm câteva din problemele sociale 
grave cu care se confruntă societatea românească.  Să aducem la cunoştinţa 
cetăţenilor României soluţiile pe care Partidul Republican le-a   identificat 
pentru redresarea social-economică a ţării. 

Competenţa membrilor Partidului Republican rezultă din cunoaşterea 
profundă a realităţilor româneşti, în diagnosticarea greşelilor şi a succeselor 
înregistrate în cei 15 ani de guvernare democratică, dar şi a experienţei 
acumulate înainte de Decembrie 1989. 

Partidul Republican vă propune să depăşim împreună mitul românesc al 
Meşterului Manole: să nu mai jertfim generaţii întregi de români, doar de dragul 
de a experimenta schimbarea. Să continuăm ceea ce a început bine şi să 
încercăm să îndreptăm erorile fără să plătim costuri sociale usturătoare. Oare nu 
suntem în stare să gândim pozitiv, fără patimă şi să avem o dată pentru 
totdeauna încredere în forţele noastre?  
Principiile de bază  pe care se fundamentează programul politic al Partidului 
Republican sunt:  
1. Partidul Republican este adeptul supremaţiei legii. Partidul Republican 

va fundamenta, o dată pentru totdeauna, “a b c”-ul statului de drept. Un stat 
de drept nu poate să existe, ca dealtfel însăşi democraţia, fără principiul 
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separaţiei puterilor în stat. Partidul Republican insistă asupra respectului 
proprietăţii prin respectul condiţiei sociale a cetăţeanului. Partidul 
Republican va face în aşa fel încât principiul “nimeni nu este mai presus 
de lege” să fie respectat de către toţi cetăţenii României şi mai cu seamă de 
către instituţiile abilitate să vegheze la aplicarea şi respectarea legii. 
Prezumţia de nevinovăţie – vârful de lance al supremaţiei legii - va fi 
respectată, în principal, de cei investiţi cu autoritate de stat. 

2. Partidul Republican doreşte instaurarea unui climat de ordine şi siguranţă 
pentru toţi cetăţenii; 

3. Partidul Republican va lupta pentru asigurarea unei protecţii sociale care 
se va manifesta prin acces la învăţământ, sănătate, locuinţe sociale 
pentru tineri, fără însă a neglija generaţia părinţilor şi bunicilor noştri; 

4. Mediul de afaceri românesc trebuie să devină mai atractiv prin reducerea 
considerabilă a birocraţiei, a corupţiei şi mai ales prin stabilitatea 
legislaţiei financiar-economice. Partidul Republican va propune doar 
acele legi necesare, simple şi clare prin conţinutul lor. 

5. Aderarea la Uniunea Europeană şi NATO trebuie făcută în mod responsabil 
prin negocieri care să apere interesul naţional. Simpla noastră prezenţă în 
U.E. şi NATO într-o poziţie defavorabilă va înrăutăţi lucrurile în loc să le 
amelioreze; 

6. Faţă de naţionalităţile conlocuitoare Partidul Republican are o unică unitate 
de măsură, cea cu care îi apreciează şi pe majoritari, pentru că toţi cetăţenii 
României trebuie să fie egali în drepturi şi obligaţii. Tuturor,  Partidul 
Republican le va cere un singur lucru: loialitate faţă de statul român şi 
faţă de instituţiile sale fundamentale.  

Partidul Republican doreşte reforma reală a administraţiei, astfel 
încât cetăţeanul să nu mai simtă acea puternică şi invizibilă barieră între el şi 
instituţiile sau funcţionarii statului, context în care Partidul Republican va 
aduce în discuţia societăţii civile  legea responsabilităţii ministeriale. 
 

Românii din străinătate au nevoie să ştie şi să simtă că România nu i-a 
uitat! Cu sprijinul lor, vom consolida prestigiul şi bunăstarea României! 11 
milioane de români trăiesc dincolo de frontierele tarii, în Ucraina si Ungaria, la 
sud de Dunăre, precum si în alte părţi ale lumii. Unii dintre aceştia au suferit, de-
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a lungul timpului, procese de deznaţionalizare forţata, alţii au fost asimilaţi 
treptat de popoarele cu care aceştia coexista, dar cei mai mulţi dintre ei nu si-au 
uitat limba, cultura si tradiţiile si se simt legaţi de patrie. Partidul Republican 
consideră o datorie de onoare misiunea de a milita ca românii de 
pretutindeni sa fie conştienţi de originea lor comună si de cauza unităţii 
naţionale a românilor! 

 
 

 
 

3. STAREA SOCIETĂŢII ROMÂNEŞTI 
 
 

Ca urmare a tranziţiei înspre civilizaţie, lumea de astăzi se confruntă cu 
probleme grave generate de reconstrucţia sistemului mondial de putere şi de 
securitate, ca urmare a globalizării şi a schimbărilor geostrategice provocate 
de dispariţia sistemului comunist în Europa. 

Recent, un prestigios institut de cercetări anunţa că o treime dintre români 
trăiesc în sărăcie extremă. Alte 40 de procente din populaţia ţării trăieşte într-o 
stare de sărăcie relativă. Atunci cine trăieşte bine în România ? Dezvoltarea 
durabilă a societăţii româneşti implică solidaritate şi cere evitarea 
comportamentului egoist. De aceea, Partidul Republican vă cere ca, împreună, 
să operăm o serie de modificări în modul de gândire ale societăţii româneşti în 
ansamblul ei, sub semnul spiritului constructiv in configurarea viitorului.  

Trebuie să recunoaştem că  societatea românească nu mai este aceeaşi ca 
în 1989. Este adevărat că s-au făcut progrese, dar  a măsurat cineva costurile 
sociale uriaşe plătite de poporul român în cei 15 ani de democraţie? NU.   

În politica externă şi la capitolul imagine publică internaţională, România 
a făcut paşi importanţi, în special în planul integrării în structurile Alianţei 
Nord-atlantice.  

Noiembrie 2002 reprezintă pentru fiecare dintre noi o dată memorabilă 
care marchează invitarea României în clubul select al celor mai puternice ţări 
din lume, în Alianţa Nord-atlantică, sub stindardul luptei împotriva terorismului, 
flagelul secolului XXI. Actul în sine reprezintă recunoaşterea internaţională a 
evoluţiei României în construirea unei societăţi democratice moderne. 
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Dar, în acelaşi an, putem vorbi despre crize fără precedent pe plan intern: 
lipsa unei protecţii sociale reale pentru o mare parte a societăţii româneşti este 
agravată de criza din domeniul medical. Nici în domeniul învăţământului 
lucrurile nu stau mai bine, abandonul şcolar şi dificultăţile financiare ale 
unităţilor de învăţământ fiind numai două dintre cele mai acute aspecte. Iar dacă 
ne referim la ţăranii din satele româneşti, aceste probleme sunt foarte grave. 

Astăzi, se încearcă acreditarea ideii potrivit căreia  “pentru a ne fi mai 
bine în viitor, trebuie să ne fie cât mai rău în prezent”. Practic, unităţile de 
producţie sunt lichidate sau vândute la preţuri derizorii. Pentru a facilita jaful din 
economie, se pare că nici un organism de stat nu are drept de control asupra 
modului în care se efectuează privatizarea întreprinderilor de stat, iar 
funcţionarilor APAPS li se asigură prin lege imunitate pentru ilegalităţile 
comise. Ce face Curtea de Conturi a României ?  

Un prim-ministru al României a afirmat la un moment dat că “nici de 
furat nu a mai rămas mare lucru”.  Articulate pe o diversitate de programe şi 
ideologii, toate guvernările post-decembriste prezintă un element comun, firul 
roşu fiind interesele de grup şi nu interesul naţional.  S-au creat, astfel, mii de 
“feude” în care reprezentanţii puterii au practicat şi practică în continuare jaful, 
vânzarea, lichidarea fără o strategie coerentă,  spre disperarea unui popor adus în 
pragul sărăciei. Datele statistice referitoare la nivelul de trai al românilor 
demonstrează – dacă mai era nevoie – realitatea socială prezentată de mine şi 
binecunoscută de dumneavoastră. 
• Noţiuni ca “democraţie”, “stat de drept”, “separaţia puterilor”, 
“supremaţia legii”, ca să nu mai vorbim despre „prezumţia de nevinovăţie” 
au ajuns să fie golite de conţinut. În context, liderii  Partidului Republican se 
întreabă dacă a existat o voinţă reală pentru redresarea ţării sau guvernanţii au 
avut – şi continuă să aibă – numai dorinţa acerbă de a se menţine la putere cu 
orice preţ ? 
• Politica consecventă de dezindustrializare a ţării concretizată într-un 
management cu tentă antinaţională şi în  programe internaţionale neadecvate au 
avut drept rezultantă colapsul industriei – ramuri, subramuri şi grupuri de 
întreprinderi au fost sau sunt într-un avansat proces de lichidare-.   „Lichidarea 
găurilor negre” a avut drept efect prăbuşirea producţiei industriale. Consecinţa 
s-a dovedit falimentară: creşterea blocajului din economie, reducerea drastică a 
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veniturilor la buget, intrarea statului în incapacitate de plată şi lipsa de susţinere 
a învăţământului, sănătăţii şi armatei, a cercetării, artei şi culturii. 

• Preţurile de consum - pe fondul scăderii producţiei interne, concomitent cu 
creşterea importurilor – înregistrează o creştere alarmantă. Cele mai mari 
creşteri de preţuri sunt la energia electrică, gaze naturale şi combustibili, iar 
majoritatea populaţiei are dificultăţi mari cu plata “întreţinerii” locuinţei. Aceste 
majorări de preţuri şi tarife au intrat în realitatea cotidiană prin reglementări şi 
procedee anticetăţeneşti, cum ar fi falsa supraveghere a preţurilor şi tarifelor la 
monopolurile naturale şi alte entităţi monopoliste (energie, gaze naturale, apă 
potabilă). La prăbuşirea puterii de cumpărare a populaţiei un rol hotărâtor l-au 
avut, pe lângă creşterile de preţuri şi insuficienţa veniturilor, majorările de 
impozite şi taxe , în special a celor suportate de către cetăţeni. (majorarea 
impozitului pe clădiri şi terenuri, actualizarea taxelor de timbru, notariale, 
şcolarizare, contribuţii de sănătate etc.)  

• Puterea de cumpărare a salariului a scăzut drastic. Pentru pensionari, 
această deteriorare este şi mai dramatică: în medie, puterea de cumpărare a 
vârstei a treia este mai redusă decât a salariaţilor cu încă 30%.  

• Politica socială s-a derulat într-un climat economic ostil. Au fost 
înregistrate evoluţii nefavorabile în economie care au restricţionat alocarea de 
resurse pentru politica socială, în condiţiile în care volumul de protecţie socială 
a populaţiei a crescut deosebit de mult sub influenţa unor factori obiectivi şi 
subiectivi.  

În legătură cu aceasta, specialiştii Partidului Republican fac următoarele 
precizări:   

• Criza economică, de care economia românească era deja marcată şi până în 
1989, s-a accentuat;  
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• Efortul investiţional a scăzut permanent;  

• Evoluţiile în plan social n-au fost concordante cu cele din domeniul economic. 
Astfel, în timp ce rezultatele din economie au fost în scădere permanentă, în 
plan social fie s-au promovat unele măsuri sociale populiste, fie, din cauza 
presiunilor nevoilor sociale nesatisfăcute, a rezultat o scădere mai lentă a 
cheltuielilor sociale;  

• Creşterea inflaţiei şi a şomajului  a apărut ca o consecinţă a procesul de 
restructurare din economie, alăturat lipsei de preocupare pentru investiţii şi 
liberalizării principalelor pârghii economice (preţuri la bunuri şi servicii, 
dobânda, eliminarea subvenţiilor, trecerea la convertibilitatea limitată a monedei 
naţionale, etc.),  

• Creşterea gradului de fiscalitate a salariilor a fost soluţia la care s-a apelat în 
scopul susţinerii unor măsuri absolut necesare de protecţie socială (ajutor de 
şomaj, compensare-indexare), în condiţiile scăderii resurselor la nivel naţional.  

• Problema şomajului a afectat generaţia de 40-50 de ani şi nu în ultimul rând 
tineretul. Modificările au fost de amploare, ridicând numeroase probleme 
politicii sociale, atât din perspectiva ocupării, a pieţei muncii, cât şi din aceea a 
protecţiei sociale – asigurarea în caz de şomaj. Din problema ocupării  derivă o 
multitudine de alte tensiuni sociale în legătură cu locuinţele, formarea şi 
disoluţia familiilor, fenomenul infracţional.  

  Toate cele de mai sus relevă faptul că, în ultima perioadă, măsurile 
din domeniul social au fost luate sub imperiul necesităţii, pe de o parte, din 
cauza resurselor în scădere – consecinţă a disfuncţionalităţilor grave din 
economie -  şi, pe de altă parte,  ca urmare a presiunii nevoilor sociale 
crescânde. 

• Tranziţia la economia de piaţă şi criza de autoritate a instituţiilor statului 
din fostele ţări comuniste au favorizat diversificarea şi proliferarea crimei 
organizate şi, ca efect, crearea unei economii subterane paralele care 
subminează puterea statului şi care zdruncină încrederea populaţiei în activitatea 
organelor judiciare. Grupurile de infractori cu articulaţii de tip mafiot, din ce în 
ce mai organizate, au prosperat continuu prin activităţi de contrabandă, evaziune 
fiscală, plasare de monedă falsă etc.  
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• Fenomenul criminalităţii dispune de o uriaşă forţă de a se infiltra şi de a 
corupe sistemele politice şi juridice, ajungând foarte rapid la stadiul de a 
influenţa actul de decizie în materie economică, politică şi socială. El 
exploatează cu măiestrie fisurile şi contradicţiile existente la un moment dat în 
societate, compromite binele social şi dezvoltarea armonioasă a economiei 
anumitor ţări. 

• Astăzi, România parcurge o perioadă în care înrăutăţirea condiţiilor de viaţă 
ale oamenilor a avut drept efect erodarea din interior a organismului social şi 
subminarea autorităţii statului şi a instituţiilor sale. Asistăm la o amplificare 
a atentatelor la siguranţa cetăţeanului, a bunurilor personale, fenomene tot mai 
grave de violenţă, trafic de droguri, de carne vie, etc. În acest moment,  în 
România sunt creaţi factorii socio-economici şi criminogeni care stimulează 
crima organizată din interior pentru racordarea rapidă la procesul de globalizare 
şi internaţionalizare a organizaţiilor criminale, începând cu Triadele chinezeşti şi 
Jacuza japoneză, până la structurile clasice ale Mafiei de acum bine cunoscute, 
din SUA şi Sicilia, dar şi cele din Rusia, Cecenia, Ucraina şi altele. 

• După adoptarea Constituţiei din decembrie 1991 şi prin modificările aduse in 
anul 2003 Legii Fundamentale, sistemul judiciar a suferit modificări de esenţă. 
Prin promulgarea legii de organizare si funcţionare a puterii judecătoreşti, prin 
adaptarea codurilor de procedură penală şi civilă la noile relaţii sociale şi 
economice, cu accent pe competenţa materială şi teritorială a instanţelor de 
judecată, prin reconsiderarea dreptului la apărare, al administrării probelor - 
modul  concret de realizare a actului jurisdicţional lasă de dorit, şi în mod 
special la capitolul prezumţiei de nevinovăţie din cauza lipsei de experienţă şi 
profesionalism, a relei credinţe, a abuzului de putere şi nu în ultimul rând a 
corupţiei care a pătruns şi în acest segment important al puterilor statului.  

• Inflaţia legislativă - generată de desele modificări ale actelor normative şi de 
numărul mare de Ordonanţe de Urgenţă ale Guvernului - corupţia si 
nesiguranţa cetăţeanului au ajuns fenomene sociale. Există sărăcie şi poluare 
a mediului, iar mecanismele economiei de piaţă nu funcţionează încă la 
parametrii acceptaţi - europeni.  

• Dezindustrializare, dezurbanizare, destrămarea structurilor agriculturii 
de tip industrial, scăderea drastică a puterii de cumpărare a populaţiei, 
scăderea calităţii vieţii şi a volumului prestaţiilor serviciilor publice de 
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sănătate şi educaţie, scăderea natalităţii şi a speranţei de viaţă, slăbirea 
solidarităţii sociale şi naţionale! Acestea sunt cuvintele – cheie ale celor 14 ani 
de guvernări democratice succesive care au avut ca rezultate concrete  reducerea 
PIB la  80% faţă de cel din 1989, iar a puterii de cumpărare la 70% faţă de 
aceeaşi perioadă. Cât de mare este discrepanţa dintre promisiunile făcute în 
campaniile electorale şi realitate!  

Dar aceasta este politica şi tocmai de aceea, Partidul Republican vă 
propune o altfel de abordare, pragmatică, ordoliberală, o soluţie politică şi 
socială care se fundamentează pe transpunerea în practică a prevederilor 
constituţionale,  pe respectarea Constituţiei de către toţi  funcţionarii statului!   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Bucuresti. Sector 3, str. Hristo Botev nr. 3, etaj 1, ap. 1 
CF 16634918, Alpha Bank – Sucursala Unirii. RO59BUCU019796332511RO01 

Tel: 021.311.03.41; 0744.574.788 
www.republican.ro / pr@republican.ro 

 

 - 13 -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. OBIECTIVELE SOCIALE ŞI POLITICE  

ALE PARTIDULUI REPUBLICAN 

 

România se află într-un moment de răscruce. În următorii ani  se joacă 
cartea integrării României în Uniunea Europeană. Practic, în aceşti ani se va 
decide poziţia şi viitorul României. La sfârşitul acestei perioade România 
trebuie să fie un membru important atât al NATO cât şi al UE, recunoscut şi 
apreciat pentru realizările şi potenţialul ei.  
 Dar care  este partidul politic care poate face faţă acestei misiuni?  
 Analizând scena politică actuală, nu putem să nu reiterăm faptul că 
suntem într-o criză care îşi are originile în criza clasei politice româneşti. 
Partidele politice s-au discreditat prin prestaţia lor. Populaţia României 
consideră că situaţia ei grea este rezultatul prestaţiei acestor partide politice. 
Scandalurile generate de clasa politică ţin cu regularitate prima pagină a ziarelor.  
 În aceste condiţii, Partidul Republican cere cetăţenilor români să nu 
mai crediteze aceleaşi partide şi pe reprezentanţii lor, indiferent de ce nume 
poartă aceştia, fiind bine ştiut că aceiaşi lideri politici, în aceleaşi situaţii, vor 
face aceleaşi greşeli.  
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 Partidul Republican are soluţia: ordoliberalismul tradiţional 
românesc, un program independent de grupurile de interese financiare sau 
oculte şi care poate gândi şi acţiona în sensul dorit de dumneavoastră şi, deci, 
poate să aducă un real beneficiu ţării! 

Partidul Republican propune o reformă a vieţii politice care să 
consolideze democraţia, să mărească responsabilitatea şi transparenţa 
instituţiilor politice faţă de cetăţean.  Partidul Republican va iniţia un dialog cu 
liderii de opinie, cu societatea civilă, cu toate forţele politice, pentru a asana 
dezbaterea politică de atacuri la persoană şi polemici sterile. 

  

Valorile fundamentale pe care se clădeşte programul politic al Partidul 
Republican nu sunt noi: ele au rădăcini adânci în  veacurile de istorie 
românească şi, astăzi, ele aparţin tuturor cetăţenilor Europei Unite:  democraţie, 
libertate şi bunăstare socială, echitate si justiţie socială, solidaritate şi demnitate 
umană, egalitatea şanselor, garantarea drepturilor omului, respectul faţă de 
proprietate. Opuse valorilor fundamentale sunt problemele sociale: 
dezindustrializarea, dezurbanizarea, scăderea drastică a puterii de cumpărare a 
populaţiei, scăderea calităţii vieţii şi a volumului prestaţiilor serviciilor publice 
de sănătate şi educaţie, scăderea natalităţii şi a speranţei de viaţă, slăbirea 
solidarităţii sociale şi naţionale! Acestea sunt cuvintele – cheie ale celor 14 ani 
de guvernări democratice succesive care au avut ca rezultate concrete  reducerea 
PIB la  80% faţă de cel din 1989, iar a puterii de cumpărare la 70% faţă de 
aceeaşi perioadă. 

Este extrem de grav faptul ca unul din doi cetăţeni români trăieşte sub 
pragul sărăciei. În programul politic, Partidul Republican  propune un 
ansamblu de politici ce au ca fundament strategii sectoriale ce vizează: sistemul 
asigurărilor sociale, asistenţa socială, educaţia, sănătatea, veniturile, locuinţele, 
fiscalitatea, susţinerea grupurilor sociale cu un risc ridicat de sărăcire. 

• Bunăstarea colectivă reprezintă  valoarea fundamentală centrală  care va 
călăuzi întreaga activitate a Partidului Republican! Suntem o naţiune demnă! 
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În consecinţă, pentru a fi competitivi pe plan internaţional, trebuie să ne bazăm 
pe propriile resurse umane. Iată de ce, Partidul Republican consideră că 
productivitatea optimă este cel mai bine realizată numai dacă românii au 
garantată o bunăstare reală! 

• Statul de drept  cu respectarea strictă a separării puterilor în stat şi a 
drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor este obiectivul 
fundamental al Partidului Republican! 

• Prioritatea Partidului Republican: păstrarea independenţei şi suveranităţii 
statului naţional unitar român, garantarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale 
ale cetăţenilor, ridicarea nivelului de trai în contextul integrării euro-atlantice şi 
a fenomenului globalizării. 

• Partidul Republican nu acceptă ca în România, stat naţional, unitar şi 
independent, în cadrul instituţiilor de stat, în administraţia centrală şi locală să se 
utilizeze o altă limbă decât limba română, limba oficială în stat!  

• Supremaţia legii cu vârful său de lance – prezumţia de nevinovăţie – este 
obiectivul strategic al Partidului Republican! 

• Controlul social al puterii politice prin stabilirea unor raporturi flexibile, 
între cetăţeni, societatea civilă şi instituţiile statului! Partidul Republican va fi 
liantul şi garantul acestuia! 

 • Partidul Republican nu va ocoli soluţiile radicale, dar va pune în balanţă, pe 
de o parte, beneficiile, iar pe de altă parte costurile sociale, pentru că Partidul 
Republican vrea ca toţi cetăţenii români să trăiască civilizat astăzi, nu numai 
mâine! 

• Partidul Republican este adeptul pluripartidismului pentru realizarea unui 
echilibru real al forţelor democratice pe întreg eşichierul politic românesc, având 
drept fundament interesul naţional! 

• Valoarea centrală a Partidului Republican: Principii stricte pentru toţi, nu 
favoruri pentru cine ţipă mai tare!  
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Dezvoltarea societăţii româneşti implică solidaritate şi cere evitarea 
comportamentului egoist. De aceea, Partidul Republican vă cere ca, împreună, 
să operăm o serie de modificări în modul de gândire al societăţii româneşti în 
ansamblul ei.  În acest sens, Partidul Republican militează pentru elaborarea 
unui Cod al Demnităţii şi Onoarei! 

• Programul politic al Partidului Republican stă sub semnul spiritului 
constructiv în configurarea viitorului! Lupta cu birocraţia, cu indiferenţa, cu 
carierismul şi cu tentaţia abuzului de putere este o obligaţie morală şi o sarcină 
permanentă pe care Partidul Republican şi-o asumă. Numirea în funcţii publice 
pe criterii arbitrare, clientelare, nu au ce căuta în acţiunea Partidul Republican! 
Competenţa şi asumarea răspunderii trebuie să învingă! 

În context, Partidul Republican îşi propune îndeplinirea următoarelor 
obiective: 

• Respectarea supremaţiei legii ! Partidul Republican vrea să fundamenteze, 
o dată pentru totdeauna, “abc-ul” statului de drept, a principiului că nimeni nu 
este mai presus de lege. Un stat de drept nu poate să existe, ca, dealtfel, însăşi 
democraţia, fără principiul separaţiei puterilor în stat. Partidul Republican 
insistă asupra respectului proprietăţii prin respectul condiţiei sociale a 
cetăţeanului! Consolidarea ordinii de drept şi întărirea autorităţii statului!  
Acestea sunt singurele căi ce garantează cetăţenilor o viaţă în siguranţă.  

• Întărirea capacităţii instituţionale de respectare şi compatibilizare a 
legislaţiei româneşti cu cea comunitară !  Este ţelul Partidul Republican de a 
realiza funcţionarea de facto a economiei şi societăţii româneşti, prin 
mecanismele specifice economiei de piaţă în concordanţă cu cele ale  Uniunii 
Europene şi convenite în cadrul angajamentelor internaţionale! 

• Dreptul la proprietate reprezintă fundamentul legitim al societăţii  
democratice! Partidul Republican va milita  ferm pentru reîmproprietărirea 
cetăţenilor  români, din ţară şi din străinătate pe baza principiului „ restitutio in 
integrum”, cu accent pe retrocedarea în natură a tuturor imobilelor naţionalizate, 
iar acolo unde nu va fi posibil, prin echivalent. 

• Legi clare, stabile şi instituţii eficiente ! Modul în care este asigurată 
siguranţa cetăţeanului, este administrat actul de justiţie şi este înfăptuită 
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dreptatea influenţează prestigiul instituţiilor democratice şi, în ultimă instanţă, 
însăşi esenţa unei societăţi moderne.  Sistemul democratic din România trebuie 
apărat prin legi clare şi instituţii eficiente împotriva conduitelor anarhice si 
distructive ale celor care confundă libertatea cu dreptul de a încălca legea.  

• Instituţiile statului de drept vor fi chemate să garanteze libertăţile politice 
şi civice şi să administreze eficient viaţa socială! 

• Consolidarea ordinii de drept şi întărirea autorităţii statului! Numai prin 
aplicarea fermă a legilor şi prin funcţionarea eficientă a instituţiilor democratice 
va fi posibil un climat de siguranţă pentru viaţa cetăţenilor, va fi asigurată 
ordinea publică şi respectată autoritatea legitimă a statului român. Iată de ce, 
Partidul Republican va milita consecvent pentru consolidarea ordinii de drept 
si întărirea autorităţii statului, singurele căi care vor putea limita fenomenul 
infracţional şi vor garanta cetăţenilor proprietatea şi celelalte drepturi si libertăţi 
fundamentale.  

• Modificarea sistemului electoral! Partidul Republican va acţiona în direcţia 
responsabilizării  politice şi civice a aleşilor poporului şi pentru modificarea 
sistemului electoral astfel încât alegătorii să redobândească încrederea în 
capacitatea de reprezentare reală a instituţiilor politice! Democratizarea reală a 
sistemului electoral! Să votăm oameni, nu liste! Partidul Republican va 
susţine trecerea, până in anul 2008, la un sistem electoral mixt, in care votul 
uninominal pe circumscripţii electorale să fie dominant in raport cu listele 
centrale. Cetăţenii îşi aleg direct primarul si Preşedintele. De ce nu ar vota la fel 
si pentru parlamentari? Partidul Republican nu mai vrea ca românii să voteze 
liste, ci persoane! Vom acţiona pentru o reformă politică al cărei principal 
obiectiv va fi înlocuirea tuturor legilor care reglementează, în prezent, 
organizarea şi desfăşurarea alegerilor în România, cu o singura lege - Codul 
Electoral.  Vrem înlocuirea scrutinului de listă folosit pentru alegerile 
parlamentare cu un sistem cu reprezentare proporţională, bazat pe votul 
uninominal şi mai vreau ca numărul de senatori şi deputaţi să fie redus. Astăzi, 
România are un număr de parlamentari comparabil cu cel al unor ţări cu 
populaţie de câteva ori mai numeroasă şi cu o economie mult mai puternică. O 
ţară cu o populaţie sărăcită  nu-şi poate permite să susţină un Parlament atât de 
scump. Legi noi pentru partide şi pentru finanţarea campaniilor electorale! 
Aceste legi vor contribui la apropierea partidelor de problemele cetăţenilor, la 
creşterea transparenţei vieţii politice şi la prevenirea corupţiei. 
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•  Creşterea eficienţei legislative! Partidul Republican va acţiona în direcţia 
creşterii eficienţei legislative prin diferenţierea  strictă a atribuţiilor celor două 
Camere ale Parlamentului şi prin îmbunătăţirea procedurilor de adoptare a legii. 

• Respectarea legii responsabilităţii ministeriale!  Partidul Republican nu va 
accepta în rândurile membrilor de partid şi va condamna ferm pe toţi aceia 
asupra cărora  planează suspiciuni în legătură cu modul în care şi-au exercitat 
mandatul încredinţat de către cetăţenii români!  

• Partidul Republican va iniţia reforma  administraţiei prezidenţiale ca 
identitate organizaţională precisă care se exercită pe o bază procedurală clară! 
Avem nevoie de o cultură a slujirii cu eficienţă a interesului public, de  asigurarea 
unei  legături permanente a instituţiei Preşedintelui cu ţara, cu celelalte instituţii 
ale statului şi cu societatea civilă, cu cetăţenii, precum şi cu compatrioţii noştri 
din afara graniţelor! 

• Reforma reală a administraţiei ! Partidul Republican va acţiona cu 
fermitate pentru realizarea acesteia, astfel încât cetăţeanul sã nu mai simtă acea 
puternică şi invizibilă barieră între el şi instituţiile sau funcţionarii statului.  

• În contextul noii legislaţii cu privire la funcţia publică,  Partidul Republican 
va acţiona pentru perfecţionarea profesională permanentă a personalului 
administraţiei prezidenţiale şi pentru evaluarea performanţelor personalului în 
cadrul unei proceduri transparente, în conformitate cu valoarea profesională şi 
umană a fiecărui angajat. Partidul Republican va milita în favoarea asigurării 
solidarităţii instituţionale prin maximizarea rezultatelor profesionale ale 
fiecăruia în parte şi ale tuturor. Selecţionarea, pregătirea şi promovarea 
funcţionarilor publici în general, şi a celor din administraţia prezidenţială, în 
special,  este o sarcină importantă a statului şi trebuie regândită şi pusă de acord 
cu nevoile şi exigenţele procesului de introducere a aquis-ului comunitar. Este 
exact ceea ce îşi propune să facă Partidul Republican! 

• Parteneriat între toate instituţiile statului– structuri locale şi servicii 
descentralizate ale Guvernului în teritoriu – pentru realizarea binelui general! 
Împreună vom găsi cele mai bune căi de rezolvare a problemelor ridicate de 
cetăţeni, pentru a stimula dezvoltarea comunităţilor locale! 
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• Instituţii publice în slujba cetăţeanului! Este cuvântul de ordine al 
programului politic al Partidul Republican! Partidul Republican va 
monitoriza activitatea Guvernului de restructurare a serviciului public, a 
autorităţii executive şi a celei administrative astfel încât principiul “nimeni nu 
este mai presus de lege” să devină o realitate. Este important ca oamenii să ştie 
în permanenţă care sunt consecinţele economice şi sociale ale actelor de 
guvernare. Aşa se construieşte încrederea reciprocă între guvernanţi şi cetăţeni, 
condiţie a funcţionării normale a oricărei societăţi democratice! 

• Asigurarea transparenţei actului de decizie publică! Acesta va fi obiectivul 
fundamental al Partidului Republican, obiectiv pe care îl vom materializa cu 
sprijinul mas – media. 

• Participarea directă a cetăţenilor la viaţa publică locală! Redescoperirea 
sentimentului identităţii comunitare va elimina starea de pasivitate faţă de ceea 
ce se întâmplă în societate, faţă de degradarea infrastructurii, a mediului 
înconjurător, a oraşelor si comunelor. Iată de ce Partidul Republican va 
încuraja participarea directă a cetăţenilor la viaţa publică locală, utilizarea mai 
frecventă a consultărilor populare (referendumuri) de către autorităţile locale, 
instituţionalizarea unor forme de dialog între administraţia locală şi cetăţeni. 

•  Descentralizare administrativă! Partidul Republican va acţiona ferm 
pentru construirea  rapidă, după modelul european, a instituţiilor, principiilor şi 
mecanismelor de guvernare la toate eşaloanele administraţiei, concomitent cu 
continuarea procesului de descentralizare administrativă. Acest lucru implică 
atât consolidarea şi lărgirea democraţiei, mai ales a formelor de democraţie 
directă, cât şi creşterea responsabilităţilor individuale şi a participării cetăţenilor 
la viaţa publică. Procesul de descentralizare şi de lărgire a competenţelor 
reprezintă consecinţa  creşterii gradului de autonomie a colectivităţilor locale 
necesar în procesul de adaptare a României la cerinţele integrării europene şi ale 
dezvoltării în plan teritorial. 

•  Serviciul public în slujba cetăţeanului şi nu deasupra lui! Partidul 
Republican va acţiona cu precădere pentru diminuarea aparatului birocratic şi 
pentru schimbarea mentalităţii funcţionarului public! Sunt necesare schimbări de 
fond în raporturile dintre administraţie si cetăţean: administraţia trebuie să se 
manifeste ca un serviciu public aflat în slujba cetăţeanului şi nu deasupra lui! Să 
redăm încrederea cetăţeanului în instituţiile statului şi în siguranţa sa. Împreună, 
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trebuie să acţionăm pentru rezolvarea unor probleme sociale grave, care ne 
afectează pe fiecare dintre noi: natalitatea şi protecţia femeii, sărăcia extremă şi 
diminuarea şomajului, în special în rândul tinerilor, starea precară de sănătate, în 
special în rândul vârstnicilor, accesul la învăţământul primar, prevenirea 
fenomenului infracţional şi a crimei organizate.  

• Depolitizarea şi profesionalizarea funcţiei publice! Partidul Republican va 
acţiona extrem de ferm, în plan legislativ, managerial, dar şi în planul 
mentalităţilor, pentru depolitizarea şi profesionalizarea funcţiei publice, pentru 
definirea clară a atribuţiilor fiecărui cetăţean şi ale fiecărei instituţii, pentru 
simplificarea procedurilor administrative. 

•  Dezvoltarea comunităţii locale ca factor stimulativ al dezvoltării regionale şi 
ca esenţă a regimului democratic! Partidul Republican va sprijini iniţiativele 
locale de creştere a  oportunităţilor pentru participarea directă a cetăţeanului la 
gestionarea treburilor publice, în scopul valorificării eficiente a resurselor umane 
şi materiale. 

• Administraţie locală producătoare de bunăstare! România are nevoie de o 
administraţie locală cu iniţiativă, de o administraţie locală producătoare de 
bunăstare socială şi individuală, capabilă să schimbe viaţa oamenilor şi 
înfăţişarea ţării. V Partidul Republican va acţiona pentru susţinerea, în cadrul 
unei politici de dezvoltare coerente, a tuturor iniţiativelor  - politice sau ale 
societăţii civile – de rezolvare a unor probleme ce privesc restructurarea 
industriei şi ocuparea forţei de muncă, dezvoltarea infrastructurii şi a serviciilor 
pentru cetăţeni,  de valorificare eficientă a tuturor resurselor locale, naturale, 
umane şi financiare. 

• Dezvoltarea autonomiei locale în concordanţă cu politicile de dezvoltare 
regională, naţională şi europeană, în ideea accelerării integrării armonioase a 
comunităţilor locale în ansamblul naţional coerent! Partidul Republican va 
acţiona pentru promovarea  distribuţiei adecvat ierarhizate a competenţelor 
administraţiei publice între administraţia publică centrală de specialitate - în 
principal ministerele –  pe de o parte şi, pe de altă parte, administraţia publică 
locală – autorităţi comunale şi orăşeneşti, consilii judeţene, prefecţi. 

• Creştere economică reală şi durabilă! Partidul Republican va monitoriza 
permanent activitatea  Guvernului care să asigure condiţiile necesare pentru 
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